
 

 

Příklad 4: Kolik ledu o teplotě -10°C je třeba přidat do 2 kg vody o teplotě 25°C, aby se zchladila na 10°C? 

Dáno: 

𝑡𝑙 = −10 [°𝐶]; 𝑡𝑣 = 25 [°𝐶]; 𝑚𝑣 = 2 [𝑘𝑔]; 𝑡𝑘𝑜𝑛𝑐 = 10[°𝐶]; 𝑚𝑙 =? [𝑘𝑔]; 𝑐𝑣 = 4,2.103[𝐽. 𝑘𝑔−1𝐾−1]; 

𝑐𝑙 = 2,1.103[𝐽. 𝑘𝑔−1𝐾−1]; 𝐿 = 330.103[𝐽. 𝑘𝑔−1] 

Řešení: 

Kalorimetrická rovnice: 

𝑄 = 𝑚. 𝑐. Δ𝑇 

𝑄1 = 𝑚𝑙 . 𝑐𝑙 . Δ𝑡1 …  𝑧 − 10 [°𝐶] 𝑛𝑎 0 [°𝐶] (𝐿𝐸𝐷) 

𝑄2 = 𝐿. 𝑚𝑙 …  𝑧𝑚ě𝑛𝑎 𝑠𝑘𝑢𝑝𝑒𝑛𝑠𝑡𝑣í  

𝑄3 = 𝑚𝑙 . 𝑐𝑣 . Δ𝑡3 …  𝑧 0 [°𝐶]𝑛 𝑎 10 [°𝐶] (𝑉𝑂𝐷𝐴) 

𝑄4 = 𝑚𝑣 . 𝑐𝑣 . Δ𝑡4  …  𝑧 25 [°𝐶] 𝑛𝑎 10 [°𝐶] (𝑉𝑂𝐷𝐴) 

 

𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 = 𝑄4 

𝑚𝑙 . 𝑐𝑙 . Δ𝑇 + 𝐿. 𝑚𝑙 + 𝑚𝑙 . 𝑐𝑣 . Δ𝑇 = 𝑚𝑣 . 𝑐𝑣 . Δ𝑇 

𝑚𝑙 . (𝑐𝑙 . Δ𝑡1 + 𝐿 + 𝑐𝑣 . Δ𝑡3) = 𝑚𝑣 . 𝑐𝑣 . Δ𝑡4 

𝑚𝑙 =
𝑚𝑣 . 𝑐𝑣 . Δ𝑡4

𝑐𝑙 . Δ𝑡1 + 𝐿 + 𝑐𝑣 . Δ𝑡3
 

𝑚𝑙 =
2 . 4,2.103. 15

2,1.103. 10 + 330.103 + 4,2.103 . 10
 

𝑚𝑙 = 0,321 [𝑘𝑔] 

Zpětně: 

𝑄1 = 𝑚𝑙 . 𝑐𝑙 . Δ𝑡1 = 6741 [𝐽] 

𝑄2 = 𝐿. 𝑚𝑙 = 105 930 [𝐽] 

𝑄3 = 𝑚𝑙 . 𝑐𝑣 . Δ𝑡3 = 13 482 [𝐽] 

𝑄4 = 𝑚𝑣 . 𝑐𝑣 . Δ𝑡4 = 126 000 [𝐽] 

𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 = 𝑄4 

6741 + 105 930 + 13 482 ≈ 126 000 

126 153 ≈ 126 000 

Poznámka: Ke změně skupenství je zapotřebí mnohem více energie než ke změně teploty!!! 



 

 

Příklad 5:  Objemový průtok oleje palivo-olejovým výměníkem je 3 [dm3.min-1]. Olej se ohřeje v motoru 

z 28 [°C] na 68 [°C]. Olej se zároveň chladí palivem, které se ohřeje ve výměníku z 15 [°C] na 30 [°C]. 

Stanovte potřebný průtok paliva ve výměníku potřebného ke zchlazení oleje. 

Dáno: 

𝑡1𝑜 = 28[°𝐶];  𝑡2𝑜 = 68 [°𝐶];  

𝑡1𝑝 = 15[°𝐶]; 𝑡2𝑝 = 30 [°𝐶];  

𝑐𝑜 = 1758 [𝐽. 𝑘𝑔−1𝐾−1]; 𝑐𝑝 = 2135 [𝐽. 𝑘𝑔−1𝐾−1]; 

𝑉̇0 = 3 [𝑑𝑚3. 𝑚𝑖𝑛−1] 

𝜌𝑜 = 890 [𝑘𝑔. 𝑚−3] 

𝑚̇𝑝 = ? [𝑘𝑔. 𝑠−1] 

 

Řešení: 

Kalorimetrická rovnice: 

𝑄̇ = 𝑚̇. 𝑐. Δ𝑇  

𝑄̇ =
𝑄

𝑡
[𝐽. 𝑠−1] [𝑊] − 𝑇𝑒𝑝𝑒𝑙𝑛ý 𝑡𝑜𝑘, 𝑉ý𝑘𝑜𝑛 

𝑚̇ =
𝑚

𝑡
[𝑘𝑔. 𝑠−1] − 𝐻𝑚𝑜𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑛ý 𝑡𝑜𝑘 

𝑉̇ =
𝑉

𝑡
[𝑚3. 𝑠−1] − 𝑂𝑏𝑗𝑒𝑚𝑜𝑣ý  𝑡𝑜𝑘 

Převod m3.min-1 na m3.s-1: 

𝑉̇0 =
3.10−3

60
= 5.10−5 [𝑚3. 𝑠−1] 

Převod m3.s-1 na kg.s-1: 

𝑚̇ = 𝑉̇. 𝜌 = 5.10−5. 890 = 0,0445 [𝑘𝑔. 𝑠−1] 

 

𝑄̇0 = 𝑄̇𝑝 

𝑚𝑜. 𝑐0. Δ𝑡𝑜 = 𝑚𝑝. 𝑐𝑝. Δ𝑡𝑝 

𝑚𝑝 =
𝑚𝑜. 𝑐0. Δ𝑡𝑜

𝑐𝑝. Δ𝑡𝑝
=  

4,45.10−2. 1758 . 40

2135 . 15
 = 9,7712.10−2[𝑘𝑔. 𝑠−1] 

 


